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ff ( xx ) = a . ln ( xx )

1. Déterminons l’abscisse du point d’intersection de la courbe � � et de l’axe 
des abscisses:

Ici:  • ff ( xx ) = a . ln ( xx )

	 •   ff  = ] 0 ; +   [.

Le point d’intersection C ( xxC , yC ) entre la courbe � � et l’axe des abscisses 

vérifie le système suivant:   ff ( xxC ) = a . ln ( xxC )
.

	 yC = 0

	  ff ( xxC ) = a . ln ( xxC )
   <=>  

 0 = a . ln ( xxC )

	 yC = 0	 yC = 0

	 <=>  
 ln ( xxC ) = 0

	 yC = 0

	 <=>  
 xxC = e 0

	 yC = 0
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	 cad  
 xxC = 1 

.
	 yC = 0

Le point C d’intersection est donc:  C ( 1 ; 0 ).

2. Vérifions que F est une primitive de  ff  sur ] 0 ; +   [:

Ici:  • F ( xx ) = a . ( x x ln ( xx ) - x x )

	 •  F = ] 0 ; +   [.

La fonction ff ( xx ) = a . ln ( xx ) est continue sur ] 0 ; +   [.

Elle admet donc une primitive sur ] 0 ; +   [ cad une fonction F dérivable  
sur l’intervalle ] 0 ; +   [ telle que:  F ’ = ff.

Pour tout x ıı ] 0 ; +   [:  F ’ ( xx ) = a .   1 x ln ( xx ) + xx  x 
1
x

   - 1 

	 ( a x ( U ’ x V + U x V ’ + W ’ ) )

	 = a . [ ( ln ( xx ) + 1 ) - 1 ]

	 = a . [ ln ( xx ) ]

	 = ff ( xx ).

Comme pour tout x x ıı ] 0 ; +   [, F ’ ( xx ) = ff ( xx ):  F est bien une primitive de ff .

3. Déduisons-en l’aire du domaine bleuté en fonction de " a " et de " xx0 ":
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Déduire l’aire du domaine bleuté revient à calculer:

	  = 
 xx00

1

ff ( xx ) d xx.

1 x0

M

C

O x

y

 = 
 xx00

1

ff ( xx ) d xx   <=>     = 
 xx00

1

a . ln ( xx ) d xx

	 <=>     = [ a . ( x x ln ( xx ) - xx ) ]  ) ] 
xx00

1

	 ( F est une primitive de f f  )

	 <=>     = a . [ ( xx00  ln ( xx00 ) - xx00 ) - ( - 1 ) ] ) - ( - 1 ) ]

	 cad     = a . ( xx0 ln ( xx0 ) - xx0 + 1 ).

En unités d’aire, l’aire du domaine demandée est égale à:

	  = a . ( xx0 ln ( xx0 ) - xx0 + 1 ).
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4. Montrons que la longueur AB est égale à une constante:

Il s’agit donc de montrer que la longueur AB est égale à un nombre qui ne 
dépend pas de " xx0 ".

Baccalauréat spécialité, sujet 2 A. P. M. E. P.

1 x0

M

C

O x

y

B

A

T

a

a

e

4. On sait (équation de la tangente au point d’abscisse x0) que :

M (x ; y)∈ T ⇐⇒ y − f (x0) = f ′ (x −x0)).

• f (x0) = a ln x0 ;

• f est dérivable sur ]0 ; +∞[ et sur cet intervalle f ′(x) =
a

x
, donc f ′ (x0)=

a

x0
.

On obtient donc :

M (x ; y)∈ T ⇐⇒ y −a ln x0 =
a

x0
× (x −x0) ⇐⇒ y = a ln x0 +

ax

x0
−a.

En particulier T coupe l’axe des ordonnées si x = 0, d’où y = a ln x0 −a (ordonnée

de A).

L’ordonnée de B est égale à f (x0) = a ln(x0).

On a AB =
∣

∣yB − yA

∣

∣= |a ln(x0)− (a ln x0 −a)| = |a| = a (car a > 0).

Remarque : On a f (e) = a lne = a ×1= a.

f (e) = a : on a mis en évidence ceci sur le dessin; le corollaire est que la tangente à

la courbe au point d’abscisse e contient l’origine O!

Amérique du Nord 6 22 mai 2024

Étape 1:  Détermination de l’équation T

T est la tangente à la courbe �� au point M ( xx0 ; ff ( xx0 ) ).

L’équation réduite de la tangente T demandée s’écrit:

	 y = f ’ ( xM ) x ( x - xM ) + f ( xM )

	 cad  y = f ’ ( x0 ) x ( x - x0 ) + f ( x0 )

ou encore  y = a
xx0

 ( xx - xx0 ) + a ln ( xx0 ).

L’équation réduite de la tangente T est donc:  y = a x xx + a x ( ln ( xx0 ) - 1 ).
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Étape 2:  Détermination des coordonnées du point A

Le point d’intersection A ( xxAA ; yA ) entre la tangente T et l’axe des ordonnées 
vérifie le système suivant:

	  yA = a x [ xxAA + ( ln ( xx0 ) - 1 ) ]

		 xxA = 0

	 cad  	
 yA = a x ( ln ( xx0 ) - 1 ) 

.
		 xxA = 0

Le point A d’intersection est donc:  A ( 0 ; a x ( ln ( xx0 ) - 1 ) ).

Étape 3:  Calcul de la longueur AB

Nous savons que les coordonnées du point B sont:

	 B ( xx0 ; a . ln ( xx0 ) ).

Dans ces conditions, la longueur AB est égale à: 

	 L = || yB - yA ||

		 = || a x ln ( xx00 ) - a x ( ln ( xx00 ) - 1 )) ||

		 = a.

Au total, la longueur AB est bien égale à une constante:  a > 0.




